

## 1.2. НАСКОЛЬКО РЕГРЕССИВНЫ КОСВЕННЫЕ НАЛОГИ В РОССИИ?<sup>1</sup>

Мацко Н.А., д.т.н., в.н.с., Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» РАН, Институт системного анализа РАН;  
Харитоновна М.Ю., к.т.н., с.н.с., Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный исследовательский центр «Красноярский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук», Институт химии и химической технологии Сибирского отделения Российской академии наук – обособленное подразделение ФИЦ КНЦ СО РАН

В статье рассматривается влияние косвенных налогов на экономическое неравенство в Российской Федерации. С использованием данных бюджетного обследования домохозяйств Федеральной службы государственной статистики исследовано распределение расходов на продукты питания, топливо, оплату электроэнергии и жилищно-коммунальных услуг для домохозяйств с различными уровнями располагаемых ресурсов. Установлено, что влияние косвенных налогов, взимаемых при оплате указанных товаров и услуг, имеет регрессивный характер и тенденцию к увеличению экономического неравенства. Приведены возможные меры по предотвращению дальнейшего социального расслоения общества.

### Литература

1. Доклад о неравенстве в мире : 2018 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://wir2018.wid.world>
2. Многомиллиардная бедна: почему в мире увеличивается разрыв между богатыми и бедными [Электронный ресурс]. – URL : <https://russian.rt.com/business/article/594980-bogatye-bednye-raznitsa>
3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] : официальный сайт. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>.
4. Flemming J. Income distribution, economic systems and transition [Text] / J. Flemming, J. Micklewright // Handbook of income distribution / A.B. Atkinson, F. Bourguignon, eds. – North-Holland. 2000. – Chap.14. – P. 918.
5. Milanovic B. Reform and inequality during the transition: an analysis using panel household survey data, 1990-2005 [Text] / B. Milanovic, L. Ersado. – UNU-WIDER, 2010/62.
6. Novokmet F. et al. From soviets to oli-garchs: inequality and property in Russia, 1905-2016 [Text] / F. Novokmet, T. Piketty, G. Zucman // National bureau of economic re-search working paper. – No. 23712. – URL ; <http://www.nber.org/papers/w23712>
7. Suits D.B. Measurement of tax progressivity [Text] / D. Suits // The American economic review. – 1977. – No. 67. – Pp. 747-752.
8. Yemtsov R. Through the looking-glass: what is be-hind official data on inequality in Russia over 1992-2003? [Text] / R. Yemtsov // Working paper / World bank. – 2008.

### Ключевые слова

Косвенные налоги; регрессивная система налогообложения; домохозяйства; неравенство распределения доходов; коэффициент Сьютса.

*Мацко Наталья Аркадьевна*

*Харитоновна Маргарита Юрьевна*

### РЕЦЕНЗИЯ

В статье Н.А. Мацко и М.Ю. Харитоновой рассматриваются тенденции изменения уровня экономического неравенства в мире, анализируются причины и особенности процессов социальной стратификации в отдельных странах. Приводятся аргументы, свидетельствующие о значительном влиянии на расслоение общества национальной налоговой политики.

В настоящее время в Российской Федерации осуществляется масштабная настройка налоговой системы, сопровождающаяся реализацией налогового маневра в нефтяной отрасли и повышением ставки налога на добавленную стоимость. В то же время борьба с бедностью объявлена одним из приоритетов Правительства РФ. Поставлена цель вдвое снизить ее уровень за ближайшие шесть лет. Поэтому мониторинг налогового бремени на домохозяйства с различными уровнями доходов и его влияния на экономическое неравенство в РФ является актуальной проблемой.

Авторами установлен регрессивный характер влияния косвенных налогов и тенденция к его усилению во времени, проявившаяся в период 2005-2015 гг. Отсутствие данных бюджетного обследования домохозяйств за последующие годы не позволила авторам проследить тенденции в распределении налогового бремени до настоящего момента. Однако в условиях недавнего повышения налога на добавленную стоимость и снижения реальных доходов населения на протяжении нескольких последних лет логично предположить, что налоговая нагрузка на беднейшие слои населения будет расти быстрее, чем на богатые. Это потребует от Правительства РФ неотложных мер в области социальной защиты, а в дальнейшем, возможно, поставит вопрос о введении прогрессивной шкалы налогообложения.

Статья полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным публикациям, и рекомендуется к печати.

*Орлова Е.Р., д.э.н., профессор, заведующий отделом №105 «Информационные технологии оценки эффективности инвестиций» «Федерального исследовательского центра «Информатика и управление» РАН Институт системного анализа РАН, г. Москва.*

<sup>1</sup> Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) в рамках научного проекта №17-06-00058 и частично проекта №18-29-03215.